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CONSIDERAŢII PRIVIND IMPACTUL TURISMULUI 
ASUPRA MEDIULUI ÎNCONJURĂTOR ŞI RISCURILE 

INDUSE DE ACTIVITĂŢILE TURISTICE  

 

ŞT. DEZSI, N. CIANGĂ, GABRIELA ROTAR 
 
 
ABSTRACT. - Some considerations concerning the impact of touristic activities upon 
environment and resulted risks. A theoretical-applied analysis upon the interrelationship 
between tourism and the geographical environment is provided. The positive aspect of the 
impact come as a result of a sustainable ecotourism implied in the conservation of 
representative natural, archeological, architectonical and historical sites and also of the 
increase of the level of attractiveness and optimisation of infrastructure. The negative aspect 
results from disorganisation and touristic arrangement from anthropic pressure, lack of 
education concerning natural protection and from the deficiencies of infrastructure. 

 
 

1. Aspecte generale  
 
În contextul civilizaţiei industriale proprie epocii contemporane, relaţiile care se 

stabilesc între turism şi mediu înconjurător capătă o semnificaţie aparte, acţiunile de 
protecţie şi valorificare echilibrată a resurselor atractive reprezentând o condiţie 
indispensabilă a derulării optime a activităţilor turistice. Practic, orice imixtiune brutală din 
partea factorului antropic asupra mediului înconjurător a cărei finalitate se traduce printr-o 
modificare semnificativă a caracteristicilor cantitative şi/sau calitative ale acestuia 
(depăşind un prag-limită dincolo de care sistemul este reorientat spre alt tip de evoluţie) se 
repercutează negativ şi asupra potenţialului turistic, prin diminuarea numărului şi gradului 
de atractivitate a resurselor turistice. Însă relaţia turism-mediu înconjurător nu se reduce 
doar la aspectele unilaterale menţionate, ci include şi reversul acestora, respectiv cazurile în 
care activităţile turistice derulate într-un anumit teritoriu includ şi o serie de măsuri şi 
acţiuni care determină creşterea potenţialului atractiv al unor componente ale mediului 
înconjurător. Problemele complexe care decurg din relaţia turism-mediu înconjurător şi 
modalităţile concrete de acţiune în vederea protecţiei acestuia din urmă au constituit 
obiectul a numeroase manifestări ştiinţifice interne şi internaţionale, cele mai reprezentative 
fiind Conferinţa Uniunii Internaţionale de Conservare a Mediului (U.I.C.M) – Spindlesy 
Mlyn, Cehoslovacia, 1967 -, Conferinţa Naţiunilor Unite pentru Mediul Înconjurător 
(Stockholm, Suedia, 1972), Conferinţa Mondială a Turismului (Manila, Filipine, 1986), 
Consiliul de experţi pentru Mediul Înconjurător (C.E.A.C – Canada, 1991), Conferinţa de la 
Rio (Rio de Janeiro, Brazilia, 1992), Turismul şi Protecţia Mediului (Heidelberg, Germania, 
1996) etc.  

Relaţia de strânsă interdependenţă dintre turism şi calitatea mediului înconjurător 
determină acordarea unei poziţii privilegiate acţiunilor cu profil turistic în orice strategie de 
ocrotire a naturii şi conservare a calităţilor mediului înconjurător şi, implicit, a resurselor 
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sale primare (materiei prime a turismului). Patrimoniul turistic fiind o parte integrantă a 
mediului înconjurător, existenţa şi dezvoltarea sa depind în mod obiectiv de calitatea 
acestuia. În acest context, potenţialul turistic se constituie într-un senzor al calităţii 
mediului înconjurător, intensitatea şi diversitatea fluxurilor turistice reflectând fidel 
modificările negative produse asupra resurselor turistice prin intervenţia conştientă sau 
inconştientă a omului, deoarece, lucru ştiut, activităţile turistice sunt parţial sau total 
incompatibile cu anumite forme de valorificare industrială, agricolă, forestieră sau 
hidrologică a teritoriului (ale căror activităţi specifice conduc la afectarea totală sau parţială 
a componentelor mediului).  

În paralel cu dezvoltarea fără precedent a activităţilor recreative, s-a înregistrat o 
creştere constantă a intensităţii presiunii exercitate asupra diverselor componente naturale 
sau antropice, conducând, treptat, la suprasolicitarea acestora pe cuprinsul unor areale de 
extensiune variabilă şi, implicit, apariţia fenomenului de risc.   

Activităţile turistice conţin în structura lor o multitudine de aspecte a căror 
manifestare efectivă este fie, contradictorie, fie se caracterizează prin ambiguitate sau chiar 
disfuncţionalitate. Astfel, în raport cu omul şi interesele sale fundamentale, evoluţia unora 
se pot înscrie pe o traiectorie neconformă cu cea prognozată, fapt care va conduce, 
inevitabil, la apariţia unor disfuncţionalităţi majore, asemenea unor rupturi funcţionale, în 
“mecanismul” sistemului astfel creat şi, în final, la deturnarea sensului  iniţial imprimat şi 
negarea sa.  

În această categorie se încadrează şi fenomenele şi procesele de risc turistic, care 
odată declanşate, îşi asigură o afirmare progresivă (prin însumarea energiei potenţiale a 
sistemului, fie ca factor motrice propriu, fie pentru depăşirea rezistenţei la schimbare  - 
reacţie pozitivă de atenuare a “şocurilor” externe, specifică sistemelor teritoriale naturale) 
până în momentul apariţiei unei rupturi funcţionale şi depăşirea pragului inerţial, dincolo de 
care se poate că afirma sistemul respectiv se înscrie în alt tip de evoluţie,  cu consecinţe 
evident negative pe termen mediu şi lung asupra peisajului şi, implicit, asupra derulării 
optime a activităţilor turistice. Definirea riscului ca fiind un “pericol eventual, mai mult sau 
mai puţin previzibil, într-un teritoriu nedefinit, cu o durată nedeterminată” (A.S. Baily et 
all., 1995) evidenţiază trăsăturile aleatorii, incertitudinea prognozei sale şi relativitatea 
aspectelor legate de relaţia spaţiu-timp (P. Cocean, 1999), fiind frecventă şi asocierea 
riscului cu cu noţiunea de hazard, întâmplare sau chiar de nenorocire,  evidenţiind sensul 
negativ al riscului, mai exact cel de pericol posibil (I. Ianoş,  2000). 

Cauzele generatoare de risc turistic sunt multiple, de aici decurgând şi o 
eterogenitatea ridicată a formelor lor de manifestare. Clasificarea acestora poate îmbrăca, la 
rândul său, o mare varietate de tipuri şi forme, în funcţie de criteriul utilizat, însă gruparea 
acestora pe trei mari categorii în funcţie de factorii care stau la baza declanşării acestora – 
naturale, antropogene şi endogene -, corespunde cel mai bine demersului nostru, deoarece 
permite grefarea acestora pe cele trei segmente specifice ale sistemului turistic – resurse 
atractive, infrastructură şi finalitate economică (P. Cocean, 1999).  

Astfel, dacă prima grupă de factori determinanţi ai fenomenelor şi proceselor de 
risc, cea aparţinând cadrului  natural (care nu fac obiectul demersului nostru) este parte 
integrantă a procesului evolutiv ce caracterizează componentele peisajului (orografie, 
elemente climatice, hidrografice sau biogeografice), cea de a doua categorie – de natură 
antopogenă - reprezintă o consecinţă directă a intervenţiei abuzive a omului, în diferite 
modalităţi de acţiune, asupra diferitelor ansambluri şi subsisteme implicate în funcţionarea 
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optimă a activităţilor turistice, cauzând modificarea componentelor peisajului, perturbarea 
dinamicii naturale a mediului şi funcţionalităţii structurilor sistemice (naturale sau 
antropice) implicate în turism prin inserarea necorespunzătoare a elementelor de 
infrastructură şi neadaptarea acesteia la caracteristicile optime de funcţionare a structurilor 
preexistente. Acestea derivă din necunoaşterea potenţialului şi modalităţilor concrete de 
acţiune şi retroacţiune a elementelor supuse intervenţiei antropice şi utilizarea unor 
instrumente neadecvate de realizare a acesteia, suprasolicitarea unor componente ale 
mediului (îndeosebi în perioadele de vârf ale cererii turistice) etc. În schimb, riscurile 
incluse celei de a treia categorii, respectiv cele de natură endogenă, sunt rezultanta unei 
evoluţii stagnante, deficitare, ineficiente a activităţilor turistice într-un anumit teritoriu, 
generate de raporturile contradictorii dintre cele două componente operaţionale majore ale 
pieţei turistice – cererea şi oferta -, traduse, în final, prin decalaje funcţionale majore şi 
ineficienţă în exploatare. La baza acestora stau, în primul rând, ignorarea de către factorii 
de decizie din domeniu a “semnalelor” pieţei turistice privitoare la caracteristicile cererii 
turistice (numărul, frecvenţa, motivaţiile, veniturile, nevoile, gusturile şi exigenţele acesteia 
etc.), fapt care duce la suprasolicitarea infrastructurii, uzura fizică a acesteia, sezonalitate, 
valorificare parţială a cererii rămase nesatisfăcute şi pierderea aportului economic al 
acesteia etc. 

În acest context, demersul nostru se va focaliza asupra tipurilor de impact ale 
activităţilor turistice asupra resurselor atractive şi fenomenelor de risc antropogene, induse 
de exploatarea neraţională, pe baze neştiinţifice a resurselor turistice.  

Activităţile turistice, fără să conţină elemente intenţionale, fiind consumatoare de 
spaţiu şi resurse atractive, participă implicit la afectarea şi poluarea, în diferite grade, a 
mediului înconjurător şi a potenţialului turistic prin presiunea directă exercitată de turişti 
asupra peisajului, ca urmare a lipsei unei strategii unitare şi funcţionale de amenajare 
turistică, care să integreze armonios cererea şi oferta turistică din teritoriul respectiv.  

În condiţiile în care activităţile turistice au înregistrat un salt spectaculos în 
ultimele decenii (îndeosebi în ceea ce priveşte numărul de participanţi), aspectele mai 
susmenţionate devin tot mai acute, iar efectele negative induse de turism sunt, sub raportul 
intensităţii şi diversităţii, tot mai vizibile. Astfel, principalele caracteristici ale relaţiei dintre 
activităţile turistice şi mediul înconjurător decurg din faptul că: multe componente ale 
cadrului natural se constituie în componente turistice cu diferite grade de atractivitate; 
infrastructura turistică este o componentă a mediului înconjurător construit; dezvoltarea 
turismului şi folosirea unei zone în scop turistic generează mai multe tipuri de impact 
asupra mediului înconjurător. 

Ca urmare, în vederea prevenirii riscurilor induse de activităţile turistice se impune 
elaborarea şi implementarea unor strategii de planificare teritorială integrată în care 
utilizarea echilibrată a resurselor să fie un scop în sine pentru diverse sectoare de activitate, 
printre care şi turismul. Având la bază necesitatea efectuării unei evaluări environmentale 
riguroase şi detaliate, se impune ca proiectele de amenajare turistică să vizeze decelarea 
ritmului, orientării şi intensităţii derulării proceselor cu specific turistic, pentru a se asigura 
că prin activităţile turistice care se vor derula în arealele respective nu vor fi generate riscuri 
şi că managementul environmental al resurselor turistice şi al infrastructurii specifice este 
efectiv şi permanent pentru a se preîntâmpina atingerea nivelului critic, de risc.  

Pentru evaluarea impactului activităţilor turistice asupra mediului înconjurător, se 
impune cunoaşterea tipurilor specifice de impact şi diversele căi prin care acestea pot fi 
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prevenite sau diminuate. Ca urmare, se pot distinge trei pachete de probleme 
environmentale aflate în strânsă legătură cu dezvoltarea turistică: a. managementul 
continuu al resurselor environmentale cu valenţe turistice; b. controlul impactului asupra 
mediului generat de valorificarea turistică a unui teritoriu şi  corectarea dezechilibrelor 
apărute ca  urmare a unor concepţii defectuoase de valorificare a resurselor turistice; c. 
conservarea şi ameliorarea caracteristicilor mediului în teritoriile integrate în circuitele 
turistice, atât în beneficiul turismului, cât şi al populaţiei stabile din teritoriile respective.  

 
2. Tipuri de impact environmental induse de activităţile turistice  

 
 2.1. Impacturile cu caracter pozitiv 

Alături de sensul predominant negativ asociat noţiunii de risc (cel de pericol 
posibil), există şi un sens pozitiv, evoluţia societăţii umane, care prin acţiunile sale, a sporit 
exponenţial, şi pe măsura integrării cuceririlor tehnico-ştiinţifice, complexitatea sistemelor 
teritoriale, nefiind altceva decât rezultatul riscului pozitiv pe care aceasta şi-l asumă (I. 
Ianoş, 2000). În acest context, impacturile cu caracter pozitiv sunt determinate de câteva 
particularităţi ale  turismului, între care se acestea se detaşează: 

- Protejarea ariilor naturale reprezentative, în cadrul cărora turismul justifică şi 
contribuie la amenajarea acestora (protejarea domeniului forestier, incluzând pădurile cu 
funcţie de recreere şi protecţie sanitară, excluse exploatării economice, unde sunt permise 
doar tăieri de igienizare);  
  - Conservarea siturilor arheologice, arhitectonice şi istorice determină atragerea 
de resurse pentru conservarea acestora (în primul rând ca şi atracţii turistice). În acest sens, 
sunt instituite, pe cale legislativă, areale de protecţie a siturilor arheologice şi istorico-
culturale, în cadrul cărora se impun lucrări de conservare şi reabilitare având la bază un 
planning riguros ştiinţific, fără însă a fi permisă modificarea spaţiului construit iniţial sau 
implantarea de dotări şi obiective cu altă destinaţie; 

    - Îmbunătăţirea calităţii mediului înconjurător contribuie la atragerea resurselor 
financiare necesare monitorizării acestuia prin controlul calităţii aerului, apei, poluării 
învelişului biopedolitosferic etc. şi pentru ameliorarea esteticii mediului prin amenajări 
peisagistice, design corespunzător pentru construcţii, semnalizare turistică etc. Turismul se 
poate constitui ca alternativă viabilă, nepoluantă, la alte activităţi economice, cu impact 
potenţial. De asemenea, în contextul dezvoltării ecoturismului, sunt stimulate activităţi 
productive tradiţionale, excluzând totalmente stimulii chimici (agricultură ecologică, 
prelucrarea produselor ce exclud utilizarea aditivilor); 

- Creşterea gradului de atractivitate  este de natură subiectivă, dar se poate afirma 
că estetica unei amenajări turistice (ex. un hotel cu o arhitectură adecvat integrată în peisaj) 
poate transforma un peisaj rural sau urban, până atunci monoton şi depersonalizat. De 
altfel, amenajările turistice sunt condiţionate, din faza de proiect până la edificare şi dare în 
folosinţă, de integrarea armonioasă în cadrul natural şi construit. Legat de acest aspect, în 
oricare proiect de amenajare se remarcă o coordonare spaţială a acesteia, oferind 
posibilitatea diversificării ofertei turistice, care conduce la atragerea unei cereri cu şanse de 
creştere cantitativă şi de diversificare calitativă. Promovarea acestui tip de amenajări este 
sprijinită de accentuarea laturii estetice a amenajărilor turistice ţinând de conceptul de 
spatial design, care constă dintr-o proiectare estetică a ansamblului arhitectural care să se 
integreze organic mediului geografic (Berbecaru, I., Botez, M., 1977). Această concepţie se 
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leagă şi este determinată de funcţionalitatea produsului turistic creat. Ca urmare, se 
distinge, potrivit acestei concepţii, individualizarea unei anumite fizionomii structurale, 
care conferă personalitate ansamblului edificat şi permite individualizarea unui spaţiu 
estetic vitalizant (Cacovschi, C., 1978). Ea depinde de câteva caracteristici esenţiale, care 
contribuie la  irepetabilitatea amenajărilor turistice, din cadrul cărora se detaşează câteva cu 
impact major.  

În primul rând, un rol important îl are forma amenajării, ca expresie a conţinutului 
şi structurii produsului turistic în special. Ea este modalitatea vizualizantă de organizare 
exterioară a edificiilor, rezultând din combinaţia de linii, suprafeţe şi volume. Forma are o 
anumită geometrie, variind de la forma constructivă riguroasă, până la forma artistică cu 
caracter liber, aleator, această îmbinare conducând la echilibre arhitecturale de ansamblu şi, 
în timp, la o individualizare a stilurilor.  

Forma şi dimensiunea sunt accentuate sau nuanţate de culoare (componenta 
cromatică), element sesizabil al exteriorului unui obiect. Îmbinarea culorilor oferă o 
multitudine de alternative în sprijinul ideii obţinerii unor ansambluri generoase. Sunt 
utilizate, în acest sens, asocieri obiective cu transpolare comparativă legată de 
componentele naturii (albastru – apa sau aerul, verde – vegetaţia). Acestea sunt completate 
cu asocieri afective adaptate în funcţie de scopul şi destinaţia amenajării turistice sau 
balnear-turistice, cum ar fi galbenul sau portocaliul, frecvent utilizate în obiective având ca 
destinaţie tabere şcolare sau stabilimente destinate ameliorării unor stări psihice negative. 
Combinaţiile cromatice dau efectele cele mai frapante sub aspect estetic şi funcţional. 
Astfel, combinaţiile de compensare ajută la estomparea unor defecte sau accentuarea unor 
efecte favorabile; combinaţiile de contrast (alb-negru, alb – roşu) accentuează vizibilitatea 
cromatică. Acestea culminează cu combinaţiile de optim estetic (roşu – albastru, roşu – gri), 
în urma cărora se obţin efecte cu caracter artistic.  

Stilul asigură şi în turism unitatea constructivă, originalitatea obiectivelor sau a 
ansamblului edificat. Datorită stilului, amenajarea capătă personalitate şi forţă de 
convingere. Demn de evidenţiat este faptul că stilul combinat cu forma se raportează la o 
anumită epocă pe care o caracterizează.  Evoluţia stilurilor constructive în turism, adaptate 
şi împingând cu un pas înainte stilurile reprezentative ale epocii respective, a condus, în 
cadrul amenajărilor complexe ale unor staţiuni biseculare, la coabitarea stilului neoclasic şi 
a barocului târziu cu stilul modernist-cubist, caracterizat prin economie de material şi 
simplitate geometrică - elemente definitorii ale unei epoci a productivităţii şi eficienţei. 
Apariţia unui nou stil este o expresie dialectică a conflictului dintre tradiţie şi inovaţie, între 
vechi şi  nou. Un exemplu tipic, în acest sens, îl reprezintă Turnul Eiffel, simbol al 
Expoziţiei Universale din 1895, considerat, la vremea respectivă, un “monstru” implantat în 
ansamblul “oraşului luminilor”, propus pentru demolare ulterioară imediată şi care astăzi a 
devenit simbolul Parisului. 

O componentă de detaliu, dar de care se leagă intim fizionomia estetic-structurală, 
este ornamentaţia. Este componenta decorativă a formei, conferindu-i şi accentuându-i 
acesteia valoarea estetică. Decoraţia ornamentală este strâns legată de stilul epocii. Se pot 
realiza comparaţii privind importanţa ornamentelor în contextul evoluţiei stilistice. Se 
detaşează, din acest punct de vedere: accentuarea rolului ornamentaţiei în cadrul celor trei 
stiluri reprezentative antice greceşti (doric, ionic şi corintic); lipsa ornamentaţiei la stilul 
roman; introducerea ornamentaţiei exterioare în cadrul stilului gotic şi explozia acestuia la 
goticul flamboaiant, culminând în secolul luminilor cu stilului rococo. În arhitectura 
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contemporană, spre deosebire de baroc şi rococo, ornamentaţia, la modul general, devine un 
factor esenţial, prevalând componentele ornamentale geometrizate sau figurative. 
Rezultanta finală devine o compoziţie estetică, printr-o distribuţie de formă, culoare, stil şi 
ornament – componentă spaţială îmbinând esteticul cu funcţionalul, integrată mediului 
natural şi construit. 

 - Îmbunătăţirea infrastructurii – infrastructura locală de drumuri, reţeaua de 
canalizare, de telecomunicaţii, depozitarea deşeurilor etc. pot fi amendate sau modernizate 
prin dezvoltarea turismului care utilizează şi stimulează (chiar dacă indirect) edificarea 
infrastructurii generale şi specifice, conducând la reducerea, în general, a poluării şi la 
ameliorarea calităţii mediului în zona respectivă. În ansamblul unei amenajări turistice 
complexe, la baza căreia stă un planning turistic riguros, se realizează şi o specializare a 
infrastructurii în cadrul staţiunilor, în cadrul căreia detaşându-se un sistem infrastructural de 
acces al mijloacelor mecanizate, o componentă spaţială amenajată pentru accesul pietonal, 
fie către obiectivele turistice (plajele marine), fie cu caracter de promenadă şi separat spaţii 
pentru parcare securizată. În acelaşi complex constructiv turistic, de o mare importanţă sunt 
concepţiile de amenajare a intrărilor şi ieşirilor din sistem (vezi şoselele de centură, prin 
care sunt deviate transportul greu, dar şi cel de tranzit). 
 

2.2. Impacturile cu caracter negativ  
Acestea sunt specifice în funcţie de tipurile, formele şi intensitatea turistică 

rezultate, ameninţând sau subminând structura, calitatea şi cantitatea resurselor atractive, 
indiferent de tipul de turism căruia acestea se adresează. Acţiunile cu caracter total sau 
parţial distructiv sunt extrem de diversificate şi complexe îndeosebi în cazul unor teritorii 
supuse unei presiuni turistice mai ridicate, dar şi în cele caracterizate prin lipsa sau 
precaritatea unor amenajări turistice care să satisfacă optim cererea de profil cu întregul său 
bagaj de opţiuni. Aceste acţiuni sunt cauzate, pe de o parte, de nivelul de încărcătură 
turistică cu amenajări de profil şi de caracteristicile mediului în zona analizată - existând o 
relaţie de directă dependenţă între intensitatea amenajărilor turistice dintr-o zonă şi riscurile 
induse de acestea (densitatea dotărilor, dezvoltarea pe verticală, raportul spaţiu construit-
spaţiu verde, raportul între spaţiile de cazare şi cele de agrement, animaţie, servicii etc.) -, 
iar pe de altă parte de circulaţia turistică necontrolată în arealele situate în afara traseelor 
turistice marcate (cu întreg arsenalul de efecte negative induse de această situaţie, precum: 
distrugerea vegetaţiei şi florei, ruperea copacilor, desprinderea de roci, tasarea solului, 
perturbarea comportamentului fiziologic al animalelor, declanşarea de incendii  etc.).  
 În acelaşi timp, calitatea şi, implicit, atractivitatea potenţialului turistic poate fi 
afectată şi printr-o concepţie de valorificare şi amenajare turistică nefuncţională a resurselor 
turistice (cum este degradarea zăcămintelor hidrominerale sau a nămolurilor terapeutice), 
rezultate fie dintr-o exploatare neştiinţifică a acestora, fie din absenţa, nivelului redus sau 
deficienţei de proiectare, realizare şi organizare a amenajărilor de profil destinate 
valorificării acestora (lipsa sau starea precară a bazelor de cazare şi acces, precum şi a 
dotărilor specifice - scări parapete, indicatoare, marcaje etc., care determină dispersarea 
turiştilor pe areale extinse, cu consecinţe negative asupra componentelor mediului 
înconjurător, a căror degradare este astfel inevitabilă. 

-Degradarea substanţelor minerale balneare (ape minerale şi termominerale, nămoluri 
terapeutice etc.), ale căror parametrii fizico-chimici fundamentali sunt extrem de vulnerabili la 
acţiunea factorilor exogeni, ca urmare a nerespectării normelor de protecţie şi exploatare a 
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acestora (ex. degradarea zăcămintelor hidrominerale de la Buziaş, Covasna, Băile Felix etc.) sau 
a utilizării necorespunzătoare a apelor freatice şi de suprafaţă din perimetrele respective – 
irigaţii, ape reziduale industriale, chimizare (care au stat la baza degradării nămolurilor 
terapeutice din lacurile Techirghiol, Nuntaşi, Amara, Lacul Sărat, Balta Albă).    

- Poluarea apelor este influenţată de respectarea normelor de purificare şi de 
tehnologia acesteia (ozonificare sau clorinare), dar şi de existenţa sistemelor de colectare, 
canalizare şi evacuare sau, adeseori, de lipsa acestora. Acest din urmă aspect contribuie la o 
poluare de durată a solului, a stratului freatic, dar şi la apariţia componentei odorante a 
poluării atmosferice. În acest context, este reprezentativ riscul de poluare a unor areale 
lacustre aflate în regiuni montane cu valoare peisagistică deosebită în hinterlandul cărora au 
proliferat sute de amenajări de tip reşedinţă secundară – vile de vacanţă, neavând asigurate 
nici cele mai elementare norme de protecţie împotriva poluării cu ape uzate. Efectul este de 
durată şi are impact cu deosebire asupra mediului lacustru. Riscul este dublu în cazul 
lacurilor de acumulare. Astfel, este modificată calitativ apa acestora, utilizată ca apă 
potabilă pentru aşezările urbane din aval, iar pe de altă parte, determinând modificarea 
mediului bioacvatic, cu proliferarea unor specii adaptate mediului poluat acvatic, fapt care 
limitează sau interzice practicarea sporturilor nautice sau înotului. Ca urmare a acestei 
situaţii se manifestă pericolul real al deversării directe a apelor uzate cu concentraţie mare 
de substanţe chimice în reţeaua hidrografică.  

Existenţa unor activităţi de exploatare a unor resurse ale subsolului în proximitatea 
unor obiective turistice (cariere de calcare, exploatări la zi de cărbune sau minereuri 
metalifere) este incompatibilă cu desfăşurarea în condiţii normale a activităţilor turistice de 
orice fel, datorită atât poluării aerului, cât şi poluării fonice. Anumite tipuri de exploatări 
pot conduce la interzicerea oricăror amenajări balneoturistice în zonă. Un antecedent tipic a 
fost creat de exploatarea prin sonde (sub formă de saramură) a sării de la Ocnele Mari, care, 
prin efectele asupra unui areal larg, vor determina excluderea unui sit cu un potenţial 
balnear substanţial de la amenajări ulterioare de profil. 

Un efect similar rezultă din antrenarea materialelor depozitate în halde sau prin 
spălarea taluzurilor şi a bermelor în condiţiile acţiunii necontrolate exercitate de 
organismele torenţiale formate prin aport pluvio-nival.  

- Poluarea aerului, cu caracter indirect, este o consecinţă a intensificării fără 
precedent a circulaţiei automobilistice care, ajutată de progresele tehnice din ultima 
perioadă (autoturisme de teren cu tracţiune integrală şi echipate cu suspensii adaptate 
terenului accidentat), reuşeşte să penetreze în locuri până nu demult inaccesibile. Astfel, 
vehiculele utilizate de turişti/pentru turişti pot provoca o poluarea  aerului, mai ales dacă 
obiectivele turistice sunt accesibile doar pe cale rutieră inclusiv prin intermediul 
particulelor fine solide în suspensie generate în zonele lipsite de vegetaţie sau în cazul 
utilizării unei infrastructuri rutiere nemodernizate (neasfaltate), inclusiv a reţelei de drumuri 
forestiere, dacă planningul turistic nu e corect implementat, dezvoltat, integrat peisajului 
sau e în stadiu incipient. 

- Poluarea fonică – zgomotul generat de concentrarea turiştilor în anumite zone, 
de infrastructura turistică, de mijloacele de transport speciale (snowmobil, bărci cu motor), 
de anumite tipuri de atracţii turistice (curse de maşini, motociclete, diverse 
sărbători/evenimente, târguri, sate de vacanţă etc.) care pot crea disconfort şi stres celorlalţi 
turişti sau populaţiei locale. 

- Poluarea vizuală – provine din mai multe surse: proiectarea necorespunzătoare a 
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bazei materiale turistice (infrastructurii de cazare, alimentaţie publică, tratament, agrement 
etc.), designul infrastructurii de cazare (incompatibil cu specificul etnografic şi stilul 
arhitectural local sau inadecvat integrat peisajului; folosirea unor materiale de construcţii 
nepotrivite pentru exterioare; amplasarea necorespunzătoare a infrastructurii; peisajul 
impropriu creat în urma ocupării intensive a unui spaţiu cu diverse echipamente şi 
amenajări turistice (îndeosebi în cazul unor staţiuni balneoclimaterice, cum ar fi Băile Felix 
sau, parţial, Sovata, unde au ajuns să prevaleze caracterele urbane); semnalizare turistică 
necorespunzătoare (ca dimensiuni, estetică şi densitate); excedent de infrastructură de 
telecomunicaţii sau electricitate (linii, stâlpi, staţii etc.); obstrucţionarea vizibilităţii datorată 
elementelor susmenţionate; proasta gestionare a infrastructurii şi a peisajului; efectele unor 
calamităţi naturale (doborâturi de vânt sau post viituri). 

- Depozitarea deşeurilor este o problemă comună tuturor zonelor amenajate 
turistic, datorită concentrării amenajărilor pe unitate de suprafaţă, care determină, la rândul 
său, concentrări temporare de turişti şi datorită unor activităţi specifice desfăşurate în 
zonele turistice periurbane. Consecinţa directă a absenţei sau insuficienţei locurilor 
amenajate destinate campării sau popasului, este degradarea inevitabilă a peisajului, 
datorită reziduurilor abandonate de cele mai multe ori la întâmplare de turişti, care poate 
genera probleme de sănătate a populaţiei şi de inatractivitate a peisajului (situaţie devenită, 
din păcate, “familiară” în majoritatea locurilor destinate turismului de odihnă şi recreere, 
îndeosebi din arealele periurbane sau din preajma cabanelor montane sau a staţiunilor 
turistice, dar şi pe malurile lacurilor sau a apelor curgătoare). O situaţie similară, dealtfel, se 
întâlneşte şi  în cazul depozitării improprii a deşeurilor şi resturilor menajere în preajma şi 
provenind fie de la diverse unităţi de alimentaţie publică (hoteluri, restaurante etc.) sau 
dintr-o staţiune în ansamblu, fie de pe urma depozitării masive a deşeurilor în albiile şi pe 
malurile văilor. Acesta este un rezultat al lacunei de educaţie în spiritul protecţiei mediului. 

- Riscurile ecologice, cu caracter local-insular, se datorează distrugerii sau 
încetinirii creşterii vegetaţiei în ariile actuale protejate prin tasarea solului generată de 
accesul necontrolat al grupurilor mari de turişti, prin tăierea copacilor de către turişti pentru 
focuri de tabără, prin eroziunea rezultată în urma suprasolicitării potecilor şi a versanţilor 
actuali; tăierii pădurii pentru pârtiile de ski care, incorect proiectate, pot conduce la crearea 
unor culoare de avalanşe sau la apariţia unor forme de eroziune evolutivă – spălări areolare 
ale solului, ogaşe şi torenţi (Neagu, Gh., Gologan, Gh., 1978). În aceeaşi categorie de 
riscuri se plasează, prin efectele induse, şi crearea unor concentrări de reşedinţe secundare, 
care impun  sacrificarea necontrolată de suprafeţe de pădure chiar în areale forestiere 
protejate, în scopul edificării de reşedinţe secundare şi trasării de pârtii şi drumuri de acces 
la acestea şi la infrastructura turistică; amplasării carierelor în cadrul unor peisaje naturale 
de excepţie (chei, defilee etc.) - unde lucrările de decopertare prin îndepărtarea inerentă a 
stratului de sol (suport al vegetaţiei din zonă  şi al faunei mici dependentă de acesta) şi a 
edificiilor cu destinaţie turistică în interiorul acestora, ceea ce presupune distrugerea (prin 
dinamitare şi excavare) a unor suprafeţe mari de versanţi, habitat esenţial pentru cenozele 
deosebite din aceste situri. 

Presiunea umană datorită orientării unor fluxuri turistice substanţiale în perioadele 
de vârf determină perturbarea comportamentului fiziologic al animalelor prin fotografiere 
necontrolată şi hrănirea lor, precum şi fărâmiţarea/restrângerea habitatelor acestora prin 
dezvoltare turistică invazivă (dezvoltarea drumurilor poate interfera căile de migraţie a 
animalelor - ex. capreolidele din zona alpină a Carpaţilor, snowmobilurile pot perturba 
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comportamentul animalelor pe timp de iarnă).  
Poate fi evidenţiată, de asemenea, modificarea climatului subteran al peşterilor 

prin vizitare excesivă şi datorită sistemului de iluminat executat fără a se respecta tehnica 
specifică unor astfel de lucrări, modificarea peisajului iniţial prin ruperea şi colectarea 
speleotemelor, toate contribuind la proliferarea unor specii de alge parietale, ce afectează 
complexul speleotemic, precum şi la diminuarea valorii peisagistice a golurilor subterane 
(vezi peşterile Meziad, Munticelu etc.). De asemenea, efectuarea unor amenajări improprii 
(fără respectarea normelor tehnice specifice pentru astfel de spaţii) efectuate în vederea 
integrării în circuitele turistice a peşterilor (ex. Peştera Muierii din Munţii Parâng, Peştera 
Ialomiţei din Munţii Bucegi etc.), pot conduce la degradarea acestora şi, implicit, la 
diminuarea valorii lor atractive. 
 În cadrul unor mari areale geografice de tip parcuri naţionale, proiectate pe 
funcţionare bipolară turism – protecţia mediului, se poate constata un impact negativ 
manifestat prin reducerea biodiversităţii datorată: colectării abuzive a plantelor şi 
animalelor (mai ales în cazul grupurilor mari de turişti); distrugerii inutile a unor sectoare 
din ecosistem datorită trasării unor poteci turistice prin areale neadecvate sau a existenţei 
unei reţele prea dense de poteci, drumuri sau mijloace mecanice cu cablu, edificarea 
acestora reclamând un volum şi o densitate mare de lucrări (defrişări, piloni, viaducte, 
poduri, ziduri de susţinere sau de protecţie etc.); depozitării masive a deşeurilor în arealele 
cu plante rare şi/sau ocrotite; colectării abuzive a speciilor (îndeosebi a celor declarate 
monumente ale naturii) prin turism neorganizat, ca urmare, în special, a insufucientei 
popularizări a plantelor ocrotite şi necunoaşterii de către turişti a implicaţiilor potenţiale ale 
unor astfel de acţiuni necontrolate.   Acest aspect impune un control riguros al accesului în 
marile domenii protejate în cadrul unor zone cu funcţii şi organizare diferenţiată, cu o 
diminuare a impactului turism – mediu în sensul amintit: zona de preparc (sau zona de 
restaurare şi reconstrucţie ecologică, în care accesul este liber, fiind permise derularea unor 
activităţi economice nepoluante); zonă- tampon (cu regim diferenţiat de protecţie, în care se 
pot desfăşura diferite activităţi umane); zona de protecţie integrală sau de interdicţie totală 
(rezervaţia ştiinţifică cu interdicţie totală, care permite conservarea biodiversităţii, 
supravegherea ecosistemelor mai puţin perturbate şi desfăşurarea de activităţi de cercetare 
ştiinţifică, informare şi educaţie ecologică). 
 - Riscuri environmentale. În contextul unui planning teritorial inadecvat, unele 
fenomene naturale (inundaţii, alunecări de teren, avalanşe, vânturi puternice, cutremure 
etc.) pot genera efecte negative, inclusiv pagube materiale semnificative. De asemenea, în 
cazul unor cariere, excavarea rocii utile conduce la modificări importante ale zonei afectate 
prin dimensiunea şi forma impresionantă a golului creat, precum şi la afectarea stabilităţii 
terenului (creând premise pentru declanşarea alunecărilor sau surpărilor) în funcţie de 
tehnologiile aplicate şi de natura şi stabilitatea rocilor extrase, de condiţiile geologice, 
hidrogeologice şi tectonice sau pot afecta, prin impact fizionomic negativ, areale turistice 
de mare atractivitate (ex. cariera de calcar de la intrare în Cheile Bicazului, cariera 
Sănduleşti din apropierea Cheilor Turzii, şi mai ales, decopertarea vârfului Negoiul 
Românesc din Munţii Călimani, exploatarea de calcar din Cheile Corcoaiei etc.). 

- Impactul asupra siturilor arhitectonice sau istorice poate îmbrăca aspecte 
polivalente, extrem de nuanţate şi grade diferite de afectare. Astfel, în cazul suprautilizării 
excesive sau necorespunzătoare a siturilor arheologice sau istorice fragile (ex. iluminatul cu 
lumânări şi lipsa unor instalaţii performante de aerisire care au determinat degradarea 
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frescelor şi picturilor din interiorul majorităţii mănăstirilor) sau a implantării unor obiective 
ce se leagă direct sau indirect de aceste situri (comerţul ambulant cu produse aşa-zis 
“tradiţionale”, în realitate kitsch-uri), particularităţile fizionomice şi valenţele lor atractive 
care le-au consacrat ca şi obiective turistice (uneori cu caracter de unicat), pot fi 
semnificativ sau iremediabil afectate prin creşterea umidităţii (igrasie), vibraţii cauzate de 
traficul greu, vandalism, graffiti etc.  

- Utilizarea terenurilor – dacă nu e integrată unei dezvoltări de ansamblu (locale, 
regionale, naţionale), dezvoltarea turistică poate pune probleme mai ales în cazul în care 
prevalează în faţa altor moduri de utilizare a terenurilor (agricultura, exploatări la zi a unor 
resurse subsolice, depozitare de deşeuri). În acest context se înscriu extinderea şi 
concentrarea teritorială a reşedinţelor secundare, care poate genera fenomenul de 
"urbanizare" necontrolată; amplasarea hotelurilor în imediata vecinătate a unor obiective 
turistice, ceea ce determină diminuarea trăsăturilor acestora; lipsa planificării utilizării 
terenurilor şi a dezvoltării infrastructurii, al căror efecte se regăsesc în supraîncărcarea cu  
infrastructură, congestionarea traficului, probleme în aprovizionarea cu apă, în depozitarea 
deşeurilor menajere. 

Toate acestea rezultă din deficienţele de amenajare turistică şi organizare a 
activităţii specifice, din presiunea antropică concentrată asupra unor areale de maximă 
atractivitate, din uzura morală şi fizică, precum şi deficienţele de utilizare şi întreţinere a 
infrastructurii şi, nu în ultimul rând, din lacunele de educaţie şi cultură în spiritul protecţiei 
şi conservării mediului.  
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